

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

U.M. 8897

Suscripcion en Córdoba... Por un mes... 8 rs.
(Por trimestre... 22 rs.)
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 10 rs.
(Por trimestre... 28 rs.)

MIERCOLES 19 DE MAYO DE 1880.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXI

CÓRTESES.

SENADO.

Continuando la sesion del 14, el señor Renté dice que los periódicos de París dan cuenta de un incendio en la villa de San Luis (San de Cuba), quedando sin abrigo personas.

El señor ministro de Hacienda con que si el hecho es cierto adopta medidas convenientes el gobierno para socorrer a aquellos desdichados.

Sr. Gaido pide que remita el señor ministro de Hacienda los documentos que ha pedido repetidas veces. El señor ministro de Hacienda con que los remitirá en breve.

Se abren varios dictámenes.

Se da lectura al dictamen sobre el proyecto de ley autorizando a la diputación provincial de Zaragoza para emitir un manicomio modelo.

Sr. Bravo leyó el dictamen de la sesion sobre el presupuesto de la isla de Cuba.

Sr. Gaido lee otro dictamen sobre proyecto de ley de minas.

Sr. Presidente: Orden del día pautado.

Sección del Senado en secciones; discusión definitiva de los proyectos aprobados; discusión del que autoriza la construcción de un manicomio modelo en Zaragoza, y del de presupuesto de la isla de Cuba.

Se levanta la sesion.

En las tres y 25 minutos.

CONGRESO.

Continuando la sesion del 14, el señor Becerra espina su interpelecion de el arriendo de tabacos de Filipinas y el presupuesto del mismo archipiélago.

Señala que el señor ministro de Fomento no haya traído a la Cámara pendiente de los tabacos.

Señala que las doctrinas democráticas han conseguido para los pueblos reformas más importantes y necesarias.

Se pasa de los presupuestos de Fincas, y entendiéndose que estos deben presentarse a las Cortes para que sean discutidos, lo mismo que los de Puerto Rico y de Cuba.

Se trata del ramo de Instrucción pública, y deplora lo desatendido que se encuentra en España.

Dice que en Filipinas el atraso es general, efecto del lamentable desorden en que se tiene la instrucción.

Sostiene que en España lo último que se atiende es a la instrucción.

Se lee y compara gran número de datos relativos a este ramo en Europa, para probar sus afirmaciones.

Trascurridas las horas destinadas al género de debates, se suspende la discusión.

Entrase en el orden del día y con-

tinúa el debate pendiente sobre presupuestos generales del Estado.

El general Salamanca rectifica. (Ocupa la presidencia el Sr. Gonzalez, D. Venancio.)

El Sr. Basolga usa de la palabra para alusiones.

Se ocupa de la organizacion de los hospitales militares, y recuerda que tiene anunciada una interpelecion respecto del asunto, que esplanará así que tenga a su disposicion los datos que ha pedido.

El Sr. Salcedo (de la comision) rectifica.

(Ocupa la presidencia el señor conde Torneo.)

Los Sres. Reina, Salamanca, Basolga, Salcedo (de la comision) y ministro de la Guerra, rectifican.

Habiéndose consumido los turnos contra la totalidad, se procede a la discusión por artículos, y son aprobados todos los que constituyen la seccion del ministerio de la Guerra.

Se suspende la discusión.

Se da lectura de varios dictámenes referentes a distintas comisiones.

Se levanta la sesion.

Eran las seis y 10 minutos.

Abrióse la sesion del 17 a la una.

El Sr. Mendo pide la construcción de una carretera de Calatayud a Zaragoza.

El señor ministro de Fomento dice que verá si puede de alguna manera obtener fondos para esta carretera.

El señor Abarca pide un estado de lo que pagan los pueblos por consumos.

El Sr. Basolga recuerda que tiene pedidos algunos datos relativos al ferrocarril de Mérida a Sevilla.

El señor Garcia Ceñal pregunta al señor ministro de Ultramar qué efectos ha producido el decreto de 27 de octubre de 1877 sobre colonización.

Un señor secretario dice que se pondrá en conocimiento del señor ministro de Ultramar.

Continúa el debate sobre la interpelecion del Sr. Becerra.

El señor ministro de Ultramar dice que acaban de avisarle de que hoy empieza en el Senado la discusión del presupuesto de Ultramar, y debiendo estar presente en aquella Cámara, estimaría al señor Becerra permitiera aplazar para otro día este debate.

El Sr. Becerra accede a esta indicacion.

Se suspende el debate.

Orden del día: Dictamen del proyecto de ley fijando los derechos que devengarán la interpretación de lenguas.

Fue aprobado sin debate.

Dictamen sobre el proyecto de ley fijando los derechos que pagarán las concesiones que se hagan del collar de Carlos III.

Tambien fue aprobado sin debate.

Continúa el debate sobre los presupuestos generales del Estado.

Se lee una enmienda del Sr. Gon-

zalez de la Vega al presupuesto de Gobernacion, que tiene relacion con las obras del arsenal de la Carraca.

El Sr. Hoppe, a nombre de la comision, dice que de acuerdo ésta con el gobierno y el autor de la enmienda, acepta la misma.

Fue tomada en consideracion.

El Sr. Vivar usa de la palabra para consumir el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Marina.

Noticias.

NACIONALES.

De la Correspondencia y demás periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

—En la convocatoria de los diputados de oposicion liberal, no se ha citado a los representantes de la izquierda moderada.

—Dice un periódico:

—Al mismo tiempo que las cartas de los Sres. Sagasta y Alonso Martinez, ha recibido el señor Posada Herrera otras muchas cartas de constitucionales y centralistas.

Lo creemos.

—Sobre la jefatura de las izquierdas dinásticas:

Los constitucionales no aceptan otra que la del Sr. Sagasta;

Los centralistas y aines no parecen preocupados por esta idea, en su mayor número, puesto que, segun ellos, las jefaturas no se eligen, se imponen;

Otros no tienen inconveniente en aceptar la del Sr. Sagasta;

Y algunos pocos defienden resueltamente la del Sr. Posada Herrera.

—En una carta de la isla de Cuba, recibida por el último correo, se asegura que las autoridades habian descubierto en Matanzas un complot filibustero, cuyos fines eran idénticos a los que se proponian los conspiradores de Mayari.

—Así lo dice un periódico.

—Orense 15 (1 m.)—El comandante de la Guardia civil de Lasa dice en comunicacion de fecha de ayer, haber aparecido una gabilla como de unos 12 rateros armados, la cual ha sido disuelta inmediatamente, habiendo capturado a los individuos que la componian.

Estos han declarado que el móvil que los guiaba era robar frutos y algun dinero para mantenerse. El hecho no tiene importancia y se debe a la miseria que reina en aquella comarca.

—Se ha verificado en la presidencia del Consejo la reunion preliminar de las conferencias diplomáticas, habiendo concurrido a ella todos los minis-

tros plenipotenciarios, el embajador marroquí Sid-El Taleb-Mohamed Vargas y el ministro adjunto Sid-Abd-El Kerim Briscia.

En dicha reunion se ha designado como presidente al Sr. Cánovas del Castillo y como secretarios a los señores Figuera y Muro, y se ha establecido el orden de la discusión y los puntos sobre que han de versar las conferencias.

La primera tendrá lugar el martes.

—Con numerosa concurrencia tuvo lugar anoche la reunion de los centralistas en casa del marqués de Valdeterrazo. Aunque se guarda cierta reserva acerca de lo que allí se trató, nosotros hemos oido que se mostraron los asistentes sumamente complacidos del giro que han tomado recientemente los sucesos políticos.

Se habló con gran calor y entusiasmo de la próxima reunion de las minorias dinásticas y los probables resultados de este acto político, que realizará el constante ideal de la agrupacion.

—En los círculos políticos se aseguraba anoche que los centralistas declararían en la reunion de las minorias que ellos apoyarán incondicionalmente a cualquiera agrupacion política a la que el rey conceda el poder.

—Se cree que el vice-almirante Pavia y el duque de Tetuan asistirán a la reunion de las minorias.

—El Liberal apunta la idea de que pudiera surgir en la reunion de las minorias una rebelion de los individuos distinguidos contra los gefes de las agrupaciones convocadas.

No lo esperamos.

—Dice un colega sobre la junta de las minorias dinásticas:

«No habrá polémica; si se hace alguna observacion será breve y esplicada satisfactoriamente enseguida; y no ignorando unos y otros que un fracaso en los planes que tienen significancia proclamará como única solución sería la perpetuidad del gabinete Cánovas, existe el propósito firmísimo y resuelto de que haya completo acuerdo y cohesion decidida en el resultado de la junta.»

—Respecto de la actitud en que se colocará el Sr. Posada Herrera ante el proyecto de fusion de los elementos de oposicion dinástica, recordaban centralistas muy importantes que aquel personaje ha trabajado constantemente por conseguir lo que ahora se intenta con probabilidades de éxito.

—Suponen algunos periódicos que el proyecto de fusion entre constitucionales, centralistas y campistas tiene muy contrariado al gobierno y especialmente al Sr. Cánovas.

No solo no es cierto, sino que he-

mos oido calificar de acontecimiento fausto la fusion, siempre que se realice bajo la jefatura del Sr. Sagasta y llamándose constitucionales ó el partido más liberal dentro de la monarquía.

—Dice el Imparcial:

«Anoche se dijo que de mañana a pasado reunirá el general Martinez Campos a sus amigos políticos, con objeto de darles cuenta de las gestiones que se han practicado para llegar a una fusion de todos los elementos de oposicion dinástica. A dicha reunion asistirán algunos individuos del partido moderado-histórico.»

Por lo que afecta a los moderados, amigos del general Martinez Campos, nuestras noticias son otras. Parece que si el general Martinez Campos asiste a la reunion que el nuevo partido proyecta, los moderados se reunirán, convocados por los señores conde de Cheste, Moyano y Valmaseda, para saber si deben contar en sus filas ó apoyar con sus simpatías, como hasta aqui, al ex-presidente del Consejo del último gabinete.

—El consejo de ministros, que se reunió a la una de la tarde, en la Presidencia del consejo, continuaba deliberando a las tres y media. Parece que se está tratando en dicho consejo de los asuntos políticos de actualidad y de algunas cuestiones de Hacienda, de Guerra, de Gracia y Justicia y de Fomento.

—Como es natural, sigue hablándose en los círculos políticos acerca de los proyectos de alianza ó fusion de los elementos liberales dinásticos de oposicion al gobierno.

Parece cosa fuera de duda que el pensamiento de esta nueva tentativa ha partido de los Sres. Groizard y marqués de la Vega de Armijo, los cuales se proponian, al iniciar la cuestion, que las minorias reunidas acordaran los debates políticos que han de cerrar la presente legislatura, a fin de que se viera un fin comun en las izquierdas, encaminado a quebrantar al gobierno. Dicha reunion reconociase que debia ser presidida por el Sr. Sagasta, por ser este el jefe de la agrupacion más numerosa de la minoría.

Se consultó la opinion del jefe de los constitucionales, y este asintió a ello, conviniendo en que dicha reunion tenga lugar el miércoles, en el salon de presupuestos del Congreso.

Sabese ya que el Sr. Posada Herrera no asistirá.

De los moderados se sabe que prestan su aquiescencia D. Salustiano Sanz y el conde Xiquena, si bien exigiendo que se suprima la denominacion de «liberal» y se adopte la de «dinástica», lo cual se ha ter-

— 1358 —

presa revelada en su semblante, un hombre moreno, subido de estatura mediana, y que parecia tener unos cincuenta años. Permaneció ante una consola, estando en el espejo los movimientos de los tres personajes. Sus manos se movian ligeramente y palideció un poco su rostro.

—Hola!—dijo el delfin al distinguido;—se sienta aqui bastante cómodo, ¿no podrías darme un vaso de agua de gros ella?

El criado azul salió sin responder, regresando en breve con una bandeja, en la cual habia una copa y una garrafa.

—¿Se hallaban a la sazón junto a la puerta de salida. El delfin se detuvo.

—Contad conmigo,—dijo volviéndose a Hector,—os estimaba antes conoceros personalmente, ahora como he visto, tenéis todo mi aprecio. Considerad como ejecutado mi deseo y yo pueda hacer.

— 1359 —

El doméstico azul estaba próximo al grupo. Habia tomado la copa con una mano y derramaba en ella el líquido con la otra. Al oír las últimas palabras del delfin, chispearon sus pupilas bajo sus párpados bruscamente deprimidos, poniéndose su mano a temblar con tal fuerza, que se oyó el tintin del cuello de la garrafa tocando el borde de la copa. Pero Mr. de Chavailles, entregado enteramente a su reconocimiento, no llegó a percibirse, como tampoco el duque de Orleans, y el delfin, de la turbacion del criado azul. Dió las gracias de nuevo a su protector y marchóse dejando al delfin que entrase en su gabinete. Ya solo el criado, paseó su mirada fogaosa, desde la puerta donde acababa Hector de desaparecer, a la que se cerraba detrás del delfin.

—¡Vamos!—dijo—yo vacilaba todavía... ¡pero no vacilaré más!

— 1362 —

cia al menos no osaba dárselo. Aparecieron en su cuerpo pavorosas señales. Al espanto de aquella muerte añadiase el terror de la misteriosa causa que la producía. Los más fatidicos rumores circulaban los cortesanos; repetíanse las frases escapadas; se referían los sin servados, y esparciéndose en otros las más terribles chas, llegaban a dominar los ritos más vigorosos é increíbles. El 13 monseñor el Delfin dirigióse a Marly huyendo de los ruidos funebres que iban a llenar con su horror la cámara de la difunta. Habia abandonado tambien el rey a Versalles durante la noche y esperaba a su nieto. Luis XIV estaba más conmovido de lo que quería dejar aparecer; la muerte de madama la delfina era uno de los más punzantes pesares que hubiese nunca experimentado. Viva, regocijaba su corazón; amábase por el gozo que esparcía en derredor suyo.

— 1355 —

—¡Oh! no os apresureis todavía; sé muy bien lo que quiero, mas no lo que puedo.

—Por mi parte—dijo el duque de Orleans, nada añadiré para interesar el corazón de vuestra alteza, ya tan favorablemente predispuesto en favor de Mr. de Chavailles, mi amigo; diré solo que la dicha de dos personas se halla ligada irrevocablemente a la pronta decision del rey; Mr. de Chavailles ama y es amado.

—Es una gran felicidad, la mayor que puede gustarse en este mundo,—respondió el delfin con voz profunda.

—Ya sabéis, monseñor—repuso el duque, que yo no creo en la duracion eterna de esa dicha, si bien convego en su vehemencia. Sin embargo, la de Mr. de Chavailles sería imperecedora si, ligado por el corazón a la señorita de Biettarins, lo estuviese tambien por el matrimonio.

171

nantemente el señor Sagasta, alegando que esto le quitaría al pensamiento el carácter que precisamente se trata de dar á la reunion, la cual quedaría reducida, en aquel caso, á un intento de conciliación, que no conduciría á nada concreto ni positivo.

Lo indudable es que asistirán todos los centralistas y el grupo de amigos del general Martínez Campos, incluso éste, según declaración del Sr. Alonso Martínez.

Sábese también que asistirá el señor Fabiá.

A juicio de políticos desapasionados y ajenos á toda mira interesada, tratase de una reunion parcial de las oposiciones para determinar una línea de conducta, no para realizar una fusion que no creen factible en estos momentos.

Muchos constitucionales no se recatan de decir que no han de renunciar á su nombre ni á los propósitos políticos que entraña su partido, creyendo inútil la reunion si se trata de que cedan los constitucionales, pues para que voten unidas las oposiciones, no se necesita discutirlo, máxime cuando, sin necesidad de enagenarse las simpatías de los votados, contaba la minoría con sus votos en todas las cuestiones que le afectaban.

La reunion, pues, según los políticos que nos informan, no tendrá si quiera la importancia de una coalición; pues estas, aun cuando las condenan los partidos, tienden á un fin práctico, del que carece por lo visto el plan de los iniciadores de la junta magna, á menos que se reduzca al mero negativo (según los ministeriales) de derribar al ministerio.

Los constitucionales rechazan toda discusión que no vaya encaminada á una situación de su partido, con sus principios íntegros, con lo que viene á decirse que no formarían parte de un gobierno presidido por el Sr. Sagasta, ni centralistas, ni campistas, ni mucho menos moderados.

Créese, pues (y conste que no es nuestra la opinion que apuntamos, sino de políticos que estudian con calma los sucesos), que el proyecto de fusion quedará reducido á un plan de distribución de discursos políticos que pongan fin á la actual legislatura, á semejanza de lo ocurrido en las anteriores.

Parece que algunos hombres del partido moderado de los que suelen reunirse semanalmente en casa del Sr. Gutiérrez de la Vega, han frecuentado estos días sus visitas para saber lo que habia de la creacion del nuevo partido, y no parece que están por seguir una conducta ligera é irreflexiva que pueda traer nuevas perturbaciones al país, política contraria á la acordada por la junta directiva del partido moderado, de que pretenden ser fieles observadores.

Así se decía esta tarde en un círculo moderado muy importante.

Múrcia 15 (12-25 t).—En la hacienda del conde de Gabin, término municipal de Pacheco, se ha declarado un gran incendio, que ha destruido un vasto edificio que contenía grano y paja de los labradores. La guardia civil y los empleados del municipio han conseguido cortar el fuego, que en el caso hubiese producido

grandísimas pérdidas. No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

—Dice hoy un diario de la mañana: «Ya no ofrece duda alguna que la princesa de Asturias y las infantas han renunciado á realizar por ahora su proyectado viaje.

La idea de dicha expedición fué resultado de una invitación hecha por los archiduques Raniero, quienes advirtieron á la princesa Isabel que con el mes de mayo termina en Viena la temporada de invierno, y que desde dicha época la familia imperial y toda la aristocracia austriaca abandona la capital y se marcha á sus posesiones de campo.

Por esta causa la princesa pensó hacer su prometida visita á la familia imperial en los primeros días de mayo; pero el estado de la reina fué motivo de consideración para que desistiera del viaje, aplazándolo hasta después que se verifique el alumbramiento.

Sin embargo, el viaje de las infantas no se verificará inmediatamente, sino algún tiempo después de aquel acontecimiento.»

—Un periódico atribuye al Sr. Sagasta la declaración de que el partido constitucional no modificará en modo alguno su credo ni su título, y que recibirá en su seno á cuantos quieran ingresar en sus filas. El periódico que esto dice es el *Liberal*, y tanta importancia dá en estos momentos á aquella declaración, que por poco la pone en duda.

—Se ha hablado en algunos círculos del probable relevo del general Blanco.

No existe tal propósito. Precisamente la opinion que se respira en todas las esferas gubernamentales, es que el actual gobernador general de la isla de Cuba es irremplazable; y el gobierno tiene la convicción de que ningún otro general prestaría mejores servicios que el general Blanco en la isla de Cuba.

—Se asegura que los Sres. Albacete y Auriol no piensan asistir por ningún motivo á la reunion de las minorías, por seguir perteneciendo al partido conservador-liberal.

Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 17 de Mayo de 1880. Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo: Apesar de no hablarse de otra cosa hace algunos días que de la proyectada coalición, es sin duda una de las cosas sobre que más se ignora hasta el momento presente, por la gran reserva en que se han encerrado cuantos han de intervenir en ella, temerosos sin duda de una indiscreción que bien pudiera originar un fracaso. No escasean los comentarios, juicios y versiones que á cada cual sugiere este acontecimiento; pero en cambio faltan noticias reales y positivas acerca de la manera como ha de verificarse, y es que en los momentos actuales temen pueda producirse como solución única la perpetuidad del gabinete del Sr. Cánovas del Castillo. Tampoco se sabe, y esto ya merecía la pena de que se dijese, si el objeto es formar una alianza para derrocar al Gobierno y formar uno mixto, ó si por el contrario, esto que se proyecta

es una fusion estable y duradera para constituir un solo y único partido de todos los congregados; pero si creea-berse que el Sr. Cánovas se felicitaría de esta fusion de las oposiciones dinásticas, que la cree de gran trascendencia, y que así lo manifestó en el consejo de ayer tarde, no ocultándosele, sin embargo, las dificultades que han de presentarse para llevarla á feliz término. Los constitucionales parece no quieren renunciar á su nombre ni á sus propósitos de siempre, y rechazarán por lo tanto toda solución que no crean encaminada á una situación de su partido, con lo cual dicho queda que no habrían de formar parte de ella campistas, centralistas y moderados. Parecerá pues algo apasionada la afirmación que hemos oído hacer de que el proyecto quedará reducido á una distribución de discursos, que á semejanza de lo ocurrido en ocasiones anteriores, ponga fin á la actual legislatura, y eso que los centralistas y campistas por su parte no han de oponer resistencia alguna á que el jefe del nuevo partido se llamara D. Práxedes Mateo Sagasta.

En el Congreso sigue el debate sobre el presupuesto de guerra, usando de la palabra el Sr. Vivar para consumir el primer turno en contra de la totalidad del de Marina. Este afirma que el ramo de Marina es el más descuidado para el gobierno, y que poco á poco va quedando el país sin barcos; relaciona los buques que en su concepto deben ser recompuestos, y al comparar nuestra Marina con la extranjera, asegura que no corresponde á la importancia europea de la nación española; acusa á los ministros de Hacienda de ser la causa de la decadencia de nuestra Marina, por escatimar los fondos para sus necesidades, y al presidente del consejo de poco celoso de la prosperidad de la Marina. El señor Cos Gayon protesta de sus intenciones para su mejoramiento; si hubiera fondos, añade, nuestra Marina sería la mejor del mundo. El Sr. Nava y Cabada ha dicho contestando al Sr. Vivar, que su descripción del estado de los buques ha sido exagerada y que nuestra Marina comparada con la de Italia no se deja aventajar por ella.

Los diputados y senadores invitados á la reunion magna van contestando unos que autorizan á sus compañeros para que les representen en este acto, y otros que se pondrán en camino inmediatamente.

El Sr. Sagasta se encuentra enfermo en cama, mas esto no le ha impedido para conversar con alguno de sus amigos políticos acerca de la proyectada fusion, habiendo oído de labios del Sr. Marqués de la Vega de Armijo que es necesaria la concentración de fuerzas y que esta se haga brevemente. En vista de esta autorizada opinion y de que la del señor Posada Herrera debe saberse mañana, se ha acordado que se verifique la reunion el jueves próximo, sin perjuicio de que esta noche celebren una entrevista los hombres más importantes de los constitucionales y centralistas.

El ministro de Gracia y Justicia ha leído en el Senado el proyecto de ley regularizando los efectos del matrimonio civil, que consta de 50 y tantos artículos y resuelve el conflicto provocado por el Sr. Cárdenas considerando nulo el matrimonio civil y dando á un decreto fuerza retroactiva.

El marqués de Aguila Real ha pedido el expediente de ser nombrado Ciudad Real y los Sres. nuestros de Ciudad Real y los Sres. Payarés y Marqués de Casa-Giménez han hecho

presente la situación precaria de algunos pueblos de Aragon y pedido al Gobierno active las obras públicas, después de lo cual principió la discusión del presupuesto de Cuba, combatiendo el Sr. Jorrin el proyecto del Gobierno.

Bolsa oficial del día de hoy: Consolidado interior 17'90.—Amortizable 39'00.—Bonos 95'85.—Billetes hipotecarios 100'00.—Banco y Tesoro 99'75.—Aduanas 98'40.—Ferro-carriles 37'90.—Banco de España 279'90.—Paris 5'06.—Londres 48'40.—Después de Bolsa se ha cotizado á 17'925, 17'95, y 47'975 á fin de mes.

El corresponsal.

Variedades.

ECOS DE MADRID.

13 de Mayo de 1880.

La lluvia es incansable: descansa un día ó dos, el cielo nos sonríe y acto continuo nuevo diluvio.

Esto no puede resistirse. Así es que no conocemos ni de vista á la Primavera, no hay flores ni paseos matinales, y todo lo que pasa es terrorífico.

He aquí una galería de cuadros copiada del natural.

Son las once de la noche. Un coche de alquiler llega á la puerta de un hotel en la Castellana. Al mismo tiempo que un caballero se dispone á entrar, salen dos señoras y un niño.

—Ha dejado V. el coche, caballero? —No señora, pero pueden ustedes disponer de él: después volverá á buscarme.

—Mil gracias, caballero, pero no es justo que V. se prive.

—Lo que no sería justo es que ustedes se fuesen á pié. Cochero.

—Señorito.

—Lleva á estas señoras á donde te manden y vuelve por mí.

—Está bien.

—Puesto que V. se empeña...

—No faltaba más!

—Quedamos agradecidas... Vaya, cochero, llevenos V. á la puerta del Sol.

El coche parte, la noche está oscura, y solo al cabo de cinco minutos observan las señoras que el coche se dirige hacia el hipódromo, es decir, por un camino diametralmente opuesto.

—¿A dónde nos lleva?

—No habrá entendido bien.

—Cochero!

—No contesta!

—Cochero!

—Con el ruido no oye!

—Y no se ven faroles!

—Como que estamos en despoblado.

—Ay, mamá, que miedo! exclama el niño.

—Cochero! Cochero!

—Alguna desgracia nos vá á pasar! Este hombre se propone algun mal fin.

—Gritemos!

—Nadie nos oye, nadie puede venir en nuestro auxilio.

—Pues yo me tiro del carruaje.

—Sí, sí... te daré el niño y luego me tiraré yo.

—Nos vá á suceder algo horrible!

Una señora se bajó; corrió al lado del coche para coger el niño, pedia auxilio al mismo tiempo y entonces paró el carruaje.

El cochero exigió á las señoras que le dieran todo el dinero que tenían, así lo hicieron y partió.

Las infelices se hallaron solas, badas, con el sobresalto natural y vieron que volver al hotel.

Cuantas pesquisas se hicieron hallar, al cochero-saltador fueran inútiles.

Al día siguiente domingo he visto los bocecos que pudieron contentar los vecinos de Madrid.

Un hombre y una muger que fueron, saliendo con una herida grave....

—La muger?

—No, el hombre!

¿Qué tal sería la moza?

—Tres muchachos, el mayor de catorce años, riñeron, y uno de ellos recibió una puñalada.

Un ómnibus que llevaba más treinta personas á los toros, vino en la calle de Alcalá. Los que querían divertirse, se desentendieron. Pero los que iban arriba pasaron peor: dos ó tres heridos.

Poco después la Puerta del Sol tá llena de gente. Tres presos van atados pasan seguidos de guardias.—Uno de ellos empuja á un ballero, le arroja al suelo, echa á correr atropellando á todo el mundo, guardias no pueden seguirle porque pueden imitarle los otros, unos gritan otros corren.

—Carreras!

—Un petardo!

—Cerrar puertas!

Estos gritos se oyen y al fin el preso es detenido.

—Por algun guardia?

—No, por una bufanda que llevaba.

Me parece que para ser día de fiesta fué bien aprovechado.

—El tiempo no se asegura.

—A V. que más le dá, con tal que no llueva y que haya toros el domingo próximo...

—Está V. loco? Y las carreras caballos del lunes, miércoles y viernes.

—Tiene V. razon.

Las del lunes fueron brillantes. Pienso que ocurrió un episodio... y como los cuentos están de moda voy contarlos.

Durante la primera carrera un caballero que estaba en la tribuna de más apuestas se hacían sufrir pisotón y dijo:

—Caramba!

Poco después cuando resonaban aplausos al vencedor, se le acercó un hombre y dándole una moneda de cinco duros le dijo:

—Amigo V. ha ganado le dijo.

—Cómo? qué?

—Que ha triunfado Caramba.

Así se llamaba el caballo vencedor.

El caballero recordando el pisotón guardó los cinco duros.

—Bien ganados están! dijo para callo.

El Mártes no hubo mas carreras que de los que se encontraban sin pagués cuando empezó á diluviar. Pero el Miércoles continuaron y las habrá también mañana.

La mayor parte de los espectadores vuelven diciendo:

—Esto es precioso pero no lo entiendo.

—1357—

ble; pero constábase que el joven delfín era accesible sobre todo á los órdenes de sentimientos caballerescos y religiosos, y se servía de los mismos para interesarle más en la causa de su patrocinado. En el aspecto del semblante del delfín, apercibióse desde luego que que se habia conducido acertadamente.

—Señor de Chavailles,—dijo el delfín volviéndose hacia Hector,—habeis depositado en mis manos vuestra felicidad; lo tendré en memoria.

Terminada la conferencia que Hector retirarse; pero tomando el delfín el brazo del duque de Orleans, salió con él del gabinete. Creado, vestido de azul, enconstru base en la pieza vecina ordenando algunas porcelanas sobre un mueble; volviöse al aspecto de aquellas tres personas, y si alguno le hubiera observado, habríale llamado la atención sin duda la expresion

— 1356 —

—Razon tiene; debe casarse, y se casará.

—Eso depende de vos, monseñor.

—¿Cómo?

—Si Mr. de Blettarins queda mañana libre, mañana su hija y el coronel se arrodillarán ante los altares.

—¿Y por qué no hacerlo desde luego sin esperar otra cosa?

—Mr. de Blettarins, monseñor, es altivo, noble; un matrimonio secreto repugna á su delicadeza, y solo se resignaría en la última extremidad, y cuando se perdiesen todas las probabilidades de salvacion. Comprendeis muy bien estos escrúpulos: un viejo soldado quiere ir á la iglesia con la frente erguida y á vista de todos, como marcha contra el enemigo.

La verdad no resplandecía por completo en las palabras del príncipe: exajeraba la expresion de ellas, haciendo de una repugnancia evidente un obstáculo casi invencible.

— 1361 —

padre podría conducir por sí mismo á su hija á las gradas del altar.

Sabiase, por otra parte, que monseñor el delfín era muy prudente

—sus promesas, y que sus palabras nunca tan léjos como

—en sus actos ofrecidos.

—la noche y en el momento de separarse, abrazó Mr. de

—al joven coronel, y uniendo

—lo de este á la de su hija

—le.

—Hijos míos, ya podemos esperar; se disipan las tinieblas y aparece al fin el día.

La descarga de un rayo debia despertar á los tres.

El 9 de febrero de 1712 cayó repentinamente enferma madama la delfina; el 12 habia ya exalado su último suspiro.

Era todo el encanto y la elegancia de la corte; muerta, penetró el duelo en Versailles. El extraño mal que llegó á arrebatarla en pocos días no tenia nombre conocido; la ciencia

XLVII.

UNA TRAJEDIA EN ACCION.

Cuando Mr. de Chavailles llevó la nueva de su entrevista con el delfín á Mr. de Blettarins, el anciano señor elevó al cielo las manos para darle gracias. Por vez primera, tal vez después de largos años trascurridos, su corazón se entregaba á una esperanza formal, abandonándose á ella sin reserva. ¿Qué podía negarse al futuro rey de Francia? ¿Qué influencia, por considerable que fuese, no cedería á la suya? Tratábase ahora solamente de esperar algunos días, algunas semanas, á lo sumo, y el anciano

rito tea
Blasco
en ita
de la C
pañía d
la soc
origina
coches
no m
obras, y
sola p
lira que
es de m
saco no
le abra
los e
alianos
ello er
telégra
lia y p
plares d
Blasco h
uno: p
overse
tra term
ladron
an el m
to:
Ay! pe
no creí
una p
tubo.
mucha
ppar un
y dió 40
Escama
ó que e
por la m
—La cul
zuelo es
de ser l
C
—De c
primas
más qu
sus pérdi
rior de
caso d
situación
á pesa
artigino
da en
nico qu
mes.
—Her
que ll
lía, p
ratura
otos act
a gran
clase de
—El
tempo
—El
caballero recordando el pisotón guardó los cinco duros.
—Bien ganados están! dijo para callo.
El Mártes no hubo mas carreras que de los que se encontraban sin pagués cuando empezó á diluviar. Pero el Miércoles continuaron y las habrá también mañana.
La mayor parte de los espectadores vuelven diciendo:
—Esto es precioso pero no lo entiendo.
—1357—
ble; pero constábase que el joven delfín era accesible sobre todo á los órdenes de sentimientos caballerescos y religiosos, y se servía de los mismos para interesarle más en la causa de su patrocinado. En el aspecto del semblante del delfín, apercibióse desde luego que que se habia conducido acertadamente.
—Señor de Chavailles,—dijo el delfín volviéndose hacia Hector,—habeis depositado en mis manos vuestra felicidad; lo tendré en memoria.
Terminada la conferencia que Hector retirarse; pero tomando el delfín el brazo del duque de Orleans, salió con él del gabinete. Creado, vestido de azul, enconstru base en la pieza vecina ordenando algunas porcelanas sobre un mueble; volviöse al aspecto de aquellas tres personas, y si alguno le hubiera observado, habríale llamado la atención sin duda la expresion
—1361—
padre podría conducir por sí mismo á su hija á las gradas del altar.
Sabiase, por otra parte, que monseñor el delfín era muy prudente
—sus promesas, y que sus palabras nunca tan léjos como
—en sus actos ofrecidos.
—la noche y en el momento de separarse, abrazó Mr. de
—al joven coronel, y uniendo
—lo de este á la de su hija
—le.
—Hijos míos, ya podemos esperar; se disipan las tinieblas y aparece al fin el día.
La descarga de un rayo debia despertar á los tres.
El 9 de febrero de 1712 cayó repentinamente enferma madama la delfina; el 12 habia ya exalado su último suspiro.
Era todo el encanto y la elegancia de la corte; muerta, penetró el duelo en Versailles. El extraño mal que llegó á arrebatarla en pocos días no tenia nombre conocido; la ciencia

rito teatral de la semana ha sido Blasco, que se ha visto representado en italiano. Su bella comedia de la Condesa, desempeñada por la Compañía de la Comedia, entusiasma a la sociedad mas escogida de la ciudad.

original esto, decia un gomoso: no comprendo una sola palabra, no me entero del argumento, y esta noche no he perdido una sola palabra!

que gracia... como que te acuerdas de memoria, le contestó otro. Blasco no sabia lo que le pasaba, le abrazaban y hablaba en italiano a los españoles y en español a los italianos.

ello era un frenesí. El telégrafo se comunicó el éxito y por telégrafo han pedido copias de la traduccion.

Blasco hace más que Napoleon, uno: pasa los Alpes victoriosos y se gobierna de Madrid.

terminar. Los señores sorprendidos por los guaridos en el momento de desbalar un cuadro: Ay! perdonen ustedes, esclama; no creí que estaba en mi casa! por una propina se ha descubierto el robo.

un muchacho entró en un bazar a reparar un reloj; lo ajustó en 100 reales y dió 40 de propina al dependiente. Escamado este dió parte y se averiguó que el mocito habia escamoteado por la mañana una suma.

La culpa es mia, exclamaba el lazuelo al ir á la prevención: no se debe ser hombre de bien.

Julio Nombela.

Gacetas.

De circunstancias.—En los primeros días de feria no se ha hablado más que de la lluvia, de las enormes pérdidas que ocasionaba, del desmoronamiento de las instalaciones, del desmoronamiento de las corridas de toros y de la situación ultra-fangosa del real. Pero a pesar de ello la gente circulaba atentamente por todas partes, sudando en agua y lodo, como el toro que se lidió en la corrida del día.

Hermoso.—El día de ayer, aunque llovió algo, fué magnífico para la feria, puesto que la agradable temperatura que se disfrutó permitió á todos acudir al real, y se verificaron un gran número de ventas y toda clase de negocios.

El vigía.—A la feria le dió el tiempo el camelo superior.—Y de lo ocurrido en ella—es la síntesis: «se agüó.»

Teatros.—Los de esta capital han estado completamente llenos en los pasados días. En el Gran teatro la compañía Cereceda ha puesto en escena las mejores obras de su repertorio, en el teatro Principal, la compañía zarzuela que lo ocupa ha representado preciosas obras y los Señores Fonseca y Fó han sido muy aplaudidos en sus ejercicios. Para los templos de Talia la feria ha sido excelente.

Recaudacion.—Hé aquí la obtenida los días 15 y 16 del corriente en los felatos de esta capital. Por el Central, 249 pesetas 20 céntimos.—Puen, 1337'27.—Pretorio, 3103'69.—San Sebastian, 714'49.—Tejares, 1354'19.—Matadero, 1644'50.—De las 8400 pesetas 34 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 3838'01.—A la provincia y municipio 3838'10.—Adicionadas 724'23.

¿Qué hora es?—No pueden contestar fácilmente á esta pregunta cinco personas que hasta ahora han estado desapareciendo sus relojes, en esta forma: dos la primera noche de feria en el Real, dos anteayer tarde en la plaza de toros, y uno en la puerta del Gran Teatro. Este fué robado á una señora, y aquellos cuatro á cuatro apreciables caballeros, todos muy conocidos y estimados. El cuerpo de orden público tiene conocimiento de estos hechos, y le recomendamos la mayor actividad, á fin de que las alhajas vuelvan á sus dueños y los escamoteadores sean castigados.

Toros.—Pocas veces se han anunciado mejores corridas que estas, y pocas tambien ha acudido mas gente de todas partes para asistir á ellas. Sin embargo, la lluvia impidió que empezara la del Domingo; mas la lluvia hizo que la del lunes quedara

en el primer toro, y ayer quiso hacer lo mismo, pero no consiguió resultado, y asistimos á una de las mejores fiestas taurinas que pueden apetecer los aficionados. Buen ganado, excelentes cuadrillas y presidencia acertada, son tres elementos que reunidos no hay que preguntar cuál será el resultado. En la de ayer hubo palmas para todos: Lagartijo excelente en la muerte de sus toros é inmejorable en los quites: Currito bueno en los quites y regular en la muerte de sus bichos, y Manuel bien en todo; los demás cumplieron como buenos, especialmente Juan Molina y uno de los Sanchez, mereciendo música los tres Molinas: los toros del Saltillo y de Muruve cumplieron como corresponde al crédito de sus castas, y el público salió tan complacido como disgustado estaba de las peripecias de los anteriores días.

Lo dicho.—Sensible nos es tener que registrar diariamente hechos indecibles parecidos, en que sin antecedentes y sin más razon que el vino, los hombres de bien se vean acometidos de una manera violenta, y por lo menos escandalosa. De esto sucedió un caso anteayer tarde en la plaza de toros, en la que un forastero, al que el montillano se habia subido á la cabeza, rompió el paraguas á un estimado amigo nuestro, y contestó á sus naturales quejas con las palabras más soeces que pueden imaginarse, terminando con sacar un revolver contra el caballero ofendido. La indignacion de los que le rodeaban era grande, y despues mucha la satisfaccion de todos cuando un soldado y una pareja de la guardia civil se hicieron cargo de él y lo trasladaron á la cárcel.

Bien.—Parece que hay presos algunos escamoteadores de relojes.

Carreras de Caballos.—Los billetes para las que tendrán lugar hoy y mañana se venden en el despacho del Gran teatro.

Infeliz.—El domingo por la mañana fué conducido al hospital en la camilla de la casa de socorro del distrito, un individuo vecino de una casa de la calle del Arca del Agua que en un momento de enagenacion mental se infirió dos heridas de alguna consideracion en el cuello. El juzgado se personó en el sitio de la ocurrencia, á donde tambien acudieron dos individuos de orden público.

Todo es morir.—«El agua ha indultado al toro», decian anteayer los concurrentes á la plaza al verlo inmóvil y solo ya en el centro de aquel inmenso lago, desafiando los elementos durante dos horas de terrible ansiedad ante muchos miles de espectadores que esperaban la solucion de aquella situacion estraña y de aquel espectáculo verdaderamente nuevo. La autoridad en su puesto: el público callaba: la cuadrilla habia desaparecido bajo los capotes empapados por torrentes de agua, y el hermoso animal predestinado al sacrificio parecia desafiar el poder del hombre. Sin embargo: la sentencia habia de cumplirse, y á las siete de la tarde, cuando se habia despejado la plaza, fué fusilado desde la barrera, sucumbiendo al segundo disparo, que le atravesó el pecho. Aquel bicho que habia despachado tres caballos, que habia saltado la valla atropellando á un anciano, que habia paesto en terrible aprieto á los diestros y que durante dos horas quedó solo y victorioso, dió que hacer hasta despues de muerto. Las mulas se resistian á entrar en el profundo lago que le servia de ensangrentado lecho mortuorio, costando bastante trabajo el que fuese llevado al arrastradero. El espectáculo fué de contrastes y tuvo mucho de excepcional y algo de magestuoso.

Subasta.—El doce de Junio se subasta en el juzgado de la izquierda de esta capital la mitad de la casa número trece calle Corredera, de Castro del Rio, valorada dicha mitad en dos mil veintiseis pesetas y cincuenta céntimos.

Efemérides.—Hoy.—1734.—Ejecucion de Ana Bolena.—1643.—Batalla de Rocroy.—1798.—Sale de Tolon para el Cairo el general Bonaparte con su ejército.

Otro.—Al bajar una de las escaleras de los palcos en la plaza de toros robaron ayer á una señora el reloj.

Desgracia.—Al saltar la barrera el banderillero La Pasera tuvo ayer tarde la desgracia de que saltara el toro detrás de él, y cayendo encima lo derribó, con la desgracia de que al caer le resultara una herida en la

frente de alguna consideracion, del golpe contra el muro de los tendidos. El toro, sin embargo, siguió su camino, y el diestro salvó la vida.

Próroga.—La feria continúa hasta el domingo, lo cual vendrá muy bien para los muchos á quienes la lluvia no ha dejado hacer su negocio.

A más de cuatro solteros y á otras muchas solteras conozco ya á quien la nueva les viene á pedir de boca.

Así.—Un individuo á quien le encontró el cuerpo de orden público anteayer una pistola, ha perdido el arma y ha pagado la multa.

Buen servicio.—Una pareja de la guardia civil de caballería, á quien habrian llegado rumores con respecto al juego de *bolilla* que ha estado dos días en el real de la feria sacando el dinero á cuantas personas llegaban á probar fortuna, se acercó ayer por la mañana á la mesa, la cual intervino, inspeccionó las bolas y confrontó la numeracion con la que habia fijada en el hule colocado sobre la mesa. Ni la numeracion de las bolas estaba conforme con la otra, puesto que cada bola tenia tres números, ni todo ello era más que una continuada fulleria. Hombre, bolas y mesa fueron inmediatamente trasladados á otro sitio, y desde allí á la cárcel. Esta determinacion fué muy del agrado del público, que presencié la operacion con grande regocijo.

Y son pocos.—A más de diez individuos se hace ascender el número de sospechosos que han sido encerrados estos días en el cuartel de Jesús Crucificado.

A los plés de V.—Por el cuerpo de orden público ha sido presa una muger por reclamacion del juzgado.

Al agua.—En la plaza de la Corredera fué decomisada anteayer por la mañana una buena cantidad de pescado que el perito D. Esteban Suarez Varela encontró en disposicion de dar que hacer al estómago más poderoso.

Bien vendido.—Nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos, Diputado á Cortes por esta provincia, ha llegado á esta capital y permanecerá en ella durante la feria.

Venga.—Nos dicen de Málaga: «Hoy sábado han salido para Córdoba sesenta mil pesetas en calderilla con destino á la caja de la Administracion económica de aquella provincia.»

Tres.—Este fué el número de los picadores conducidos á la enfermeria en la corrida de ayer.

A ellas.—Esta tarde á las Carreras iremos si el tiempo quiere, y el que no consiga un premio, goza, apuesta, come y bebe.

Si no se permite.—Un individuo, al que anteayer se encontró una faca en el bolsillo, por lo visto dispuesta á cualquier diablura, cayó en poder del cuerpo de orden público y se quedó sin arma y sin libertad.

Lo celebramos.—El Sr. Marqués de Cabra, despues de veinte días de su enfermedad, ha podido ya abandonar el lecho y dar un paseo en carruaje, casi del todo restablecido.

Jaleo.—En una taberna de la puerta de Gállegos se animó tanto un bebedor con las bromas de feria, que para contener el ruido hubo necesidad de que desca.

Consistoriales.

Lucha de fieras.—Anteayer por la mañana tuvo lugar una famosa escena en la plaza de la Corredera, en la que un perro de presa de bastante poder mordió á un burro en el hocico. Este, dolorido y asustado, empezó á correr en todas direcciones con el perro colgado, que de ningún modo lo queria abandonar. Para conseguir la salvacion del indefenso animalito, su dueño tuvo necesidad de sacar una navaja y causar al perro dos heridas, con todo lo cual hubo la algazara y las cuestiones que son consiguientes.

Seccion minera.—Si para el veintiocho no se ha satisfecho lo que se adeuda á la Administracion provincial por la mina de calamina «Redencion», término de Hornachuelos, se declarará nulo el expediente.

Pensamiento.—No dice verdad la muger que afirma le es indiferente oír llamarse bonita. Nada sueña tan dulcemente como esto en sus oídos.

Ojo.—Una yegua y un muleto han sido robados estos días en el término de Adamúz.

Nombra lento.—Se ha publicado el de D. Domingo Clemente como secretario de la Escuela Normal de maestras de esta capital.

Apéndice.—El del amillaramiento de Fuente Palmera se halla á la vista hasta el día veinticinco.

Inocente.—Un señor extraordinariamente gordo, fué días pasados á hacer una visita á una familia amiga. No la encontró en casa, y se empuñó en esperarla sentado en una butaca. Apareció un travieso niño de cinco años á quien empezó á acariciar el corpulento señor.—Ven, hermoso, y ponte en mis rodillas.—No quiero, contestó el niño.—Por qué, hijo mio?—Porque si no te quitas la barriga, no cabo.

Exámen.—Se ha dispuesto lo sufra D.ª Maria Francisca Garcia para poder optar á las escuelas incompletas del distrito de Belmez.

Reforma.—Ya ha firmado S. M. el decreto autorizando al ministro de Gracia y Justicia para presentar á las Cortes las bases para la reforma de la ley orgánica de tribunales.

Maestro.—Ha sido nombrado auxiliar de una escuela de Castro del Rio D. Rafael Alarcon.

Enmienda.—Los diputados de las provincias mineras han presentado una enmienda al artículo del presupuesto que impone un uno por ciento al producto bruto de todas las industrias mineras.

Derechos.—Los de consumos se subastan el día veintitres en Torrecampo.

Reglamento.—El de policia teatral aprobado ya por el ministerio de la Gobernacion pronto estará en practica.

Plazo.—Hasta el veintiuno puede reclamarse en la Victoria contra el recargo del ciento veinte por ciento propuesto sobre el cupo de consumos, cereales y sal.

Festejos.—Entre los que han de celebrarse en Granada durante los días de la feria del Córpus figura un Handicap que dispone para el día primero de junio la sociedad del Tiro de Pichon, en el Hipódromo, en competencia con los tiradores de las sociedades de Madrid, Sevilla, Málaga y Jerez.

Crimen.—Uno terrible se ha cometido en el lagar de Zea de Málaga, el Miércoles anterior. Se han encontrado en él asesinados al anciano capataz, á su esposa, á un nieto de cinco años y á una nieta de diez y siete. Se practican diligencias en busca de antecedentes, y es de esperar que no quede impune tan bárbaro atentado.

Gestiones.—El municipio de Granada las está haciendo activas para que concurra á las fiestas que se preparan en dicha ciudad el día del Córpus la banda de música del tercer regimiento de ingenieros, que se halla en Córdoba.

Funcion solemne.—El apreciable corresponsal de uno de los pueblos de nuestra sierra nos escribe lo siguiente: «He tenido la satisfaccion de asistir a la fiesta del Sto. Arcángel San Rafael que se celebra en la villa de Villaharta, de la que es patron tutelar, y despues de admirar grandiosamente la fe viva con que aquellos vecinos veneran a su santo patron, como tambien la gran afluencia de forasteros que á ella concurren

JURILHO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Religiosas de Santa Ana, por la Comunidad.

—Continúan al toque de oraciones en la Iglesia de Ntro. P. Jesus Nazareno los ejercicios del Mes de Maria ó Flores de Mayo.

—Siguen al toque de oraciones los solemnes ejercicios de las Flores dedicadas á la Santisima Virgen en la Iglesia de San Pablo.

—Continúan igualmente al toque de oraciones los ejercicios del Mes de las Flores, dedicados á Ntra. Sra. en la Iglesia del Colegio de la Piedad, costeados por varios devotos y especialmente por las alumnas del mismo Colegio, las que cantarán las letanias y letrillas propias para dichos ejercicios, y los Domingos en vez de lectura habrá sermón.

—Hoy cuarto día del septenario del Espiritu Santo, en la Iglesia de Ntra. Madre Maria Santisima de los Dolores, dando principio á las oraciones.

—Tercer día de novena á Maria Santisima de Villaviciosa, en la Iglesia de San Juan de Letran, dando principio á las oraciones.

—Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Buen Suceso, en su iglesia.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

COMPANIA DE ZARZUELA.

Funcion para hoy.—(16 de abono y 6.ª de feria.)
La zarzuela en tres actos, titulada: *La guerra Santa*.—A las nueve.
PRECIOS.—Proscenios principales sin entrada, 500 reales. Idem segundos sin idem, 120. Plateas, palcos principales sin id. 200. Idem de luto sin id., 100. Palcos segundos sin id., 60. Butacas con entrada 20. Delanteras de anfiteatro con id., 10. Asiento de anfiteatro con id., 7. Delanteras de paraiso con id., 6. Sillones de paraiso con id., 6.—Entrada para palcos, 6 rs. Idem al paraiso, 4 rs.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía de zarzuela cómica, en la que figura la aplaudida triple Doña Elvira Massi, y en la que tomarán parte los celebrados artistas y sin rivales Fonseca y Fó.
La zarzuela en un acto, titulada: *C. de L.*—Intermedio por el aplaudido prestidigitador Sr. Fonseca.—La zarzuela en un acto, *El hombre es débil*.
A las 9 en punto.
PRECIOS.—Proscenios, 20 rs.—Palcos y plateas, 16.—Butaca con entrada, 6.—Delanteras de anfiteatro con id., 4.—Entrada general, 3 rs.—Idem al paraiso, 2.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 17 de Mayo Consolidado, 17'90.
Bonos, 95'85.
Acciones del Banco de España, 279'90
CORDOBA.
Trigo de 40 á 45 rs. fanega.—Cebada, de 18 á 20.—Habas de 30 á 32 rs. fanega.—Maiz de 38 á 40.—Garbanzos de 110 á 150.—Altramuces de 24 á 28.—Escala 13 á 14.—Alberjones 28 á 30.—Harina de 1.ª Castilla á 24 reales arb.—Id. 1.ª de otras procedencias de 22 á 24 rs. Del pais 17'50. 2.ª id. 17. 3.ª id. 16.—Carne de vaca á 48 cuartos libra.—Id. de carnero á 36.—Tocino salado superior 80 rs. arro.—Patatas superiores á 7 arroba.

SEVILLA.

Madrid 1/2; daño.—Sevilla, Barcelona, Málaga, Valencia á 1/4 daño.—Cádiz 3/4 daño.—Cartagena, Murcia, Granada, Valladolid, 3/4 daño.—Palencia 3/4.—Santander, 3/4.—Zamora 1/4.—Centenas viejos, 1 y 1/2 beneficio.—Calderilla, 1 y 1/2 daño.
SEVILLA
Trigos del pais 52 á 54.—Id. blancos 55 á 56.—Garbanzos gordos 140 á 180.—Id. menudos 100 á 130.—Cebada 22 á 24.—Habas 34 á 38.—Maiz 42 á 43.—Alpiste 51 á 60.—Alberjones 42.—Yeros 42.—Altramuces 28 á 40.—Escala 16.—Avena 18.—Aceite 40 á 41.

PRECIOS DE LA PROVINCIA.

LUCENA.—Aceite á 38 reales arroba.—Aguardiente de 38 á 56.—Vino de 13 á 100.—Vinagre de 10 á 11.—Trigo de 46 á 50 reales fanega.—Cebada de 20 á 21.—Habas de 36 á 40.—Garbanzos de 120 á 180.—Yeros á 44.—Alverjones de 38 á 40.—Guijo de 34 á 36.—Maiz de 30 á 35.—Lentejas de 68 á 70.—Alpiste de 36 á 40.—Habichuelas de 95 á 100.—Escala de 16 á 18.—Mataianga de 80 á 100.—Espano de 10 á 14 rs. arroba.
RAMBLA.—Fanega de trigo, 42 rs.—Id. de cebada, 19.—Id. de escaña, 12.—Id. de habas 25.—Id. de alpiste, 50.—Id. de garbanzos 120.—Arroba de aceite, 38.—Id. de aguardiente, 40.—Id. de vino, 35.—Id. de vinagre, 16.—Libra de carne de vaca, 5'50.—Id. de janar 4'25.—Id. de tocino salado, 7.—Id. de jamon, 10.—Id. de cerdo en vivo, 5.

Imprenta del Diario de Córdoba.

Boletín religioso.

Hoy, San Pedro Celestino, papa y confesor.—Mañana, San Bernardino de Sena, confesor.

